

ХОККЕЙ

На олимпийском льду Лиллехаммера российскую хоккейную сборную специалисты оценивают двояко. Многие ставят 3.0 за технику. Иные — 6.0 за артистичность

Такого позора за все 40 лет выступлений на международной арене российский хоккей еще не знал. Два бесславных поражения в олимпийском турнире от сборных

Финляндии и Германии! Лет пять назад подобное не приснилось бы в кошмарном сне. Судите сами, финны сборная СССР на чемпионатах мира и Олимпиадах проиграла всего однажды — в Калгари в 1988 году — 1:2, когда уже досрочно было завоевано первое место. Немцы же вообще у нас никогда не выигрывали. Но времена меняются. Европейский хоккейный эпицентр медленно, но верно перемещается с Востока на Запад.

Судя по послематчевым высказываниям руководства и игроков сборной Финляндии, они не меньше нашего были удивлены результатом поединка с россиянами. От неудач, конечно, никто не застрахован, но когда они начинают входить в привычку... Если провал на Кубке Глобена был воспринят как естественная выбоина на ухабистой дороге к главному событию двухлетия, то провал в первой же серьеznой игре на Олимпиаде поставил под жирный знак вопроса возможность выполнения этой самой главной задачи. «Мы не смогли достойно сыграть на уровне финской команды», — так просто и без прикрас прокомментировал на послематчевой пресс-конференции проигравший вчера матчу второй тренер сборной России Игорь Дмитриев. На фоне прекрасно игравших финнов россияне выглядели, словно только что вышедшие в большую жизнь школьники. И хотя старались они из всех сил, толку от этой беготни и суеты было немного. Красноречиво соотношение сил на площадке характеризует технический протокол. В нем есть графа «броски по воротам». Так вот, финны атаковали ворота Зуева 28 раз, в то время как российские хоккеисты — всего 11! Причем во второй 20-минутке россияне не создали практически ни одного момента у ворот соперника. Трудно винить в пропущенных шайбах Андрея Зуева. Один в поле не воин, если защита напоминает явно дышащее на ладонь решето. В следующих двухматчах на последнем рубеже обороны стоял уже Сергей Абрамов. С тем же успехом.

В третьем периоде матча с финской командой на скамейке запасных сборной России стало одним человеком больше. Усилился тренерский штаб. На подмогу Виктору Тихонову и Игорю Дмитриеву подоспели из соседней Финляндии Владимир Юрзинов. С одной стороны, Владимиру Владимировичу было приятно, что его нынешние подопечные из ТПС играют ведущие роли в финской сборной (двою из них — Койву и Кипрусофф — отличились заброшенными шайбами), но, с другой стороны, рекомендованные им из того же ТПС в российскую команду Торгаев и Смирнов вместе со своими партнерами не могли ничего противопоставить сопернику.

Игра с австрийцами ожидалась с большим опасением. Сумеют ли россияне прийти в себя после финского нокаута? Такой вопрос мучил всех. На деле все оказалось проще. Самая крупная победа на турнире показала, что у подопечных Виктора Тихонова толстая кожа. Увидевшие было надежды вновь приняли зрывные очертания. Сборная России же здорово завоевала место в четверке команд, которые продолжат спор в 1/4 финала. Теперь необходимо было постараться подняться как можно выше в таблице, чтобы заработать в соперники на первом этапе плей-офф команду послабее.

И вновь холодный душ — проигрыш сборной Германии. Этот конфуз скорее из области психологии. Недооценка соперника, осознание чувства выполненной работы, все это привело к явному нежеланию (а может, неумению?) россиян действовать с полной отдачей. Игорь Дмитриев (вот уж кому приходится отдуваться за всех) после игры на пресс-конференции именно в этом увидел причину невыразительности: «Понимай игроки, что от их игры в какой-то определенный момент зависела судьба золотых медалей, все было бы по-другому».

Стратегия турнира диктует стратегию на каждый определенный матч. Нет, специально россияне никому проиграть не хотели. Но особо не горели и желанием выигрывать. Падение вниз — подъем вверх, как на качелях. Спустя два дня в рваном, далеком от зрелищности матче россияне перебегали чехов, которых после Кубка Глобена словно подме-

Главный тренер сборной Канады Том РЕННИ жаждал встречи с русскими



нили, но выше четвертого места в группе не прыгнули. Как знать, может, у фаворитов особая, только им понятная тактика подхода к главным играм? Подождем до среды. Если верить традиции, то наметившееся чередование победных и проигранных встреч для россиян ничего на четвертьфинальной стадии в игре со словаками хорошего не сулит.

Не хотелось бы проводить неприятных аналогий, но ситуация, сложившаяся вокруг российской сборной, напоминает пражский чемпионат мира двухгодичной давности. На нем россияне впервые выступали отдельной от СНГ командой и впервые пролетели мимо пьедестала почета, проиграв в 1/4 финала шведам — 0:2. И тогда, и сейчас в команде Тихонова нет сильной первой тройки нападающих — звена-лидера, такого, на которое можно всегда целиком положиться. Любопытная деталь. Помимо Праги, трудно даже припомнить, когда еще в решающие моменты матча для реализации численного преимущества звенья выходили в порядке очередности. Всегда были лидеры (самое время вспомнить Быкова с Хомутовым), способные поставить решающую точку.

Как и в Праге, Тихонов привез в Лиллехаммер истинно сборную команду — представителей 13 клубов. Причем впервые в истории выступлений сборной на Олимпиадах в составе нет ни одного цээковца! Таким разношерстным коллективом управлять невероятно сложно. Особенно без привычки. Мало того, что звенья ссыгиваются уже в ходе игр, так и каждое пытается проповедовать свое видение игры. Ни у кого это толком не получается, а перестроиться игроки даже с помощью «профессора» Тихонова не могут. Заметьте, из мюнхенского состава годичной давности в сборной только семеро — Зуев, Сорокин, Смирнов, Шенделев, Варицкий, Николишин и Карпов. Большинство остальных уже перебрались в более высокооплачиваемые места, откуда в сборную отпускают с явной неохотой. Посмотрим, кого из нынешнего состава удастся привлечь через год. Правда, в связи с обнадеживающим известием из Лиллехаммера (о нем чуть ниже) есть вполне резонные основания предположить, что из выступающих ныне на Олимпиаде игроков на мировой чемпионат в Швецию в 1995 году поедут максимум два-три человека. Не от того, что уедут. Просто не пройдут в состав.

Даже сделав сноску на то, что в Лиллехаммер россияне не смогли привезти сильнейших легионеров, состав команды вызывает, мягко говоря, удивление. В распоряжении сборной далеко не самые лучшие, даже из тех, что играют дома. Вспомним про Юдина, Селиванова, М.Иванова, Шамолина, В.Козлова, Гомоляко, Потайчука... Приглашенные из них место хоккеисты, пусть даже индиви-

дуально сильные, явно разобщены. Оторванный от своих постоянных партнеров Тимофеева и Муфтиева лучший бомбардир МХЛ уфимец Дмитрий Денисов никак не может проявить свои снайперские качества. Не в своей тарелке чувствует себя без М.Иванова и Шамолина спартаковец Георгий Евтухин, без А.Иванова и Горбачева — тольяттинец Вячеслав Безукладников. А ведь это сильнейшие на сегодня в России сочетания звеньев. Не идет на пользу и большая «текучесть кадров». Так, со временем победы на «Призе «Известий» олимпийская сборная Тихонова обновилась более чем на половину. И явно не в сторону усиления.

...Помимо всего прочего, уровень хоккейных турниров на зимних Олимпийских играх и чемпионатах мира явно девальвируется. Соседство НХЛ и всего остального хоккея привело к тому, что ОИ и ЧМ становятся все более хилеющей тенью Кубка Канады. Не более. Это и понятно: ведь если около шести десятков только российских хоккейных звезд остались забортом национальной сборной, значит, дела в мировом хоккее не столь благополучны. При всем уважении к обидчикам россиян — хоккеистам Финляндии и Германии, отметим, что хоккейную моду диктуют все же не они. Законодатели здесь — канадцы и россияне. И еще долго уровень хоккея в мире будет измеряться сравнением с силой этих двух хоккейных супердержав.

Долго и всесторонне руководство НХЛ изучало возможность выступления всех сильнейших хоккеистов мира уже с нынешних Олимпийских игр, но положительное решение так и не было принято. Пришедшему не так давно к власти в НХЛ из НБА Гари Бетман, воодушевленный великолепной игрой американской баскетбольной Dream Team в Барселоне, все же пообещал, что на Олимпиаде-98 в Нагано все сильнейшие смогут выступить.

И вот последние вести из столицы XVII Олимпийских игр. Чемпионаты мира, начиная с 1995 года, будут проводиться с участием профессионалов НХЛ. Национальная хоккейная лига на время проведения чемпионата установит 10-дневный перерыв в розыгрыше Кубка Стенли, чтобы предоставить звездам мирового хоккея возможность принять участие в мировом первенстве. Об этом договорились в Лиллехаммере президент ИИХФ Гюнтер Сабецки и комиссар НХЛ Гари Бетман. Напомним, в будущем году чемпионат мира пройдет в Швеции — в Стокгольме и Евле. Разве это не фантастика: увидеть вновь в составе сборной Могильного, Федорова, Буре?..

ВЛАДИМИР ЗАВАДСКИЙ

● XVII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ

ГРУППА «А»

14 февраля

ГЕРМАНИЯ — НОРВЕГИЯ — 2:1 (1:0, 1:1, 0:0). Голы: 1:0. Хеген (12:48), 2:0. Штефан (24:49), 2:1. Дальстрем (37:22). Штраф: 10 — 4.

ЧЕХИЯ — АВСТРИЯ — 7:3 (2:2, 4:1, 1:0). Голы: 1:0. Кучера (3:07), 2:0. Хорак (5:44), 2:1. Ульрих (7:50), 2:2. Керт (15:25), 3:2. Земликова (22:23), 4:2. Хорак (23:28), 5:2. Алинич (31:48), 6:2. Долежал (32:19), 6:3. Дальман (35:30), 7:3. Хостак (57:55). Штраф: 14 — 16.

РОССИЯ — ФИНЛЯНДИЯ — 0:5 (0:1, 0:4, 0:0). Голы: 0:1. Пектиайнен (14:59), 0:2. Койву (28:59), 0:3. Алато (31:32), 0:4. Оинен (39:03), 0:5. Кипрусофф (39:13). Штраф: 8 — 16.

16 февраля

АВСТРИЯ — РОССИЯ — 1:9 (0:1, 1:7, 0:1). Голы: 0:1. Березин (15:40), 0:2. Варицкий (21:43), 0:3. Виноградов (23:03), 0:4. Смирнов (23:53), 0:5. Давыдов (25:59), 0:6. Денисов (26:46), 0:7. Виноградов (35:52), 0:8. Гусманов (37:02), 1:8. Бартон (39:30), 1:9. Денисов (52:55). Штраф: 14 — 8.

ЧЕХИЯ — ГЕРМАНИЯ — 1:0 (0:0, 0:0, 1:0). Гол: 1:0. Кучера (44:14). Штраф: 8 — 18.

НОРВЕГИЯ — ФИНЛЯНДИЯ — 0:4 (0:1, 0:2, 0:1). Голы: 0:1. Варис (6:46), 0:2. Стремберг (21:33), 0:3. Хямяяляйнен (36:31), 0:4. Пелтонен (48:31). Штраф: 8 — 8.

18 февраля

ГЕРМАНИЯ — РОССИЯ — 4:2 (2:0, 1:1, 1:1). Голы: 1:0. Труник (7:00), 2:0. Труник (10:12), 3:0. Штефан (24:52), 3:1. Торгаев (35:09), 3:2. Кудашов (41:39), 4:2. Куммер (44:47). Штраф: 12 — 10.

ФИНЛЯНДИЯ — АВСТРИЯ — 8:2 (1:0, 2:1, 3:1). Голы: 1:0. Пало (1:31), 2:0. Вирта (28:55), 2:1. Стронг (31:29), 3:0. Пелтонен (37:58), 4:1. Кескинен (43:24), 5:1. Койву (48:18), 5:2. Стронг (53:30), 6:2. Хелминен (54:50). Штраф: 18 — 22.

ЧЕХИЯ — НОРВЕГИЯ — 4:1 (3:0, 0:0, 1:1). Голы: 1:0. Долежал (16:47), 2:0. Сршень (17:41), 3:0. Тупал (19:03), 3:1. Дальстрем (51:51), 4:1. Кучера (58:53). Штраф: 8 — 10.

20 февраля

РОССИЯ — ЧЕХИЯ — 4:3 (2:2, 2:0, 0:1). Голы: 1:0. Карпов (4:42), 2:0. Денисов (5:22), 2:1. Хрек (15:05), 2:2. Алинич (18:13), 3:2. Николишин (32:12), 4:2. Карпов (39:01), 4:3. Вукоук (58:15). Штраф: 12 — 14.

ГЕРМАНИЯ — ФИНЛЯНДИЯ — 1:7 (0:3, 0:2, 1:2). Голы: 0:1. Пектиайнен (12:51), 0:2. Оинен (15:54), 0:3. Ниеминен (17:23), 0:4. Кипрусофф (22:58), 0:5. Мякиля (30:29), 1:5. Доукет (41:09), 1:6. Пелтонен (58:43), 1:7. Мякиля (59:33). Штраф: 10 — 10.

НОРВЕГИЯ — АВСТРИЯ — 2:4 (1:1, 1:1, 0:2). Голы: 1:0. Дальстрем (9:55), 1:1. А.Пушкин (13:46), 1:2. Бартон (24:30), 2:2. Рат (26:01), 2:3. Г.Пушкин (48:16), 2:4. Дойн (50:49). Штраф: 8 — 14.

	И	В	Н	П	Ш	О
Финляндия	5	5	0	0	25-4	10
Германия	5	3	0	2	11-14	6
Чехия	5	3	0	2	16-11	6
Россия	5	3	0	2	20-14	6
Австрия	5	1	0	4	13-28	2
Норвегия	5	0	0	5	5-19	0

ГРУППА «В»

15 февраля

ШВЕЦИЯ — ИТАЛИЯ — 4:1 (1:0, 1:1, 2:0). Голы: 1:0. Дюбье (19:34), 1:1. Заррило (24:18), 2:1. Стильман (37:03), 3:1. Юлин (41:10), 4:1. Свенссон (43:52). Штраф: 8 — 10.

КАНАДА — ФРАНЦИЯ — 3:1 (1:0, 2:0, 0:1). Голы: 1:0. Хлуско (2:26), 2:0. Хлуско (35:13), 3:0. Уорринер (39:43), 3:1. Ляйторт (42:39). Штраф: 10 — 10.

США — СЛОВАКИЯ — 3:3 (1:1, 0:1, 2:1). Голы: 1:0. Лазаро (10:23), 1:1. Колинс (13:55), 1:2. П.Штансы (39:24), 1:3. Штансы (46:58), 1:2. Чавалья (54:23), 1:3. Пиллей (55:59). Штраф: 22 — 24.

17 февраля

ФРАНЦИЯ — ШВЕЦИЯ — 1:7 (0:3, 1:2, 0:2). Голы: 0:1. Ханссон (0:35), 0:2. Лооб (8:23), 0:3. Форсберг (16:36), 0:4. Ханссон (20:35), 0:5. Эриксунг (30:47),

